

# 尼亚加拉瀑布

## ——美国游记之七

翁振华

当地时间5月4日下午2点多,我们乘大巴抵纽约州布法罗的瀑布城。

当车子穿过一片森林时,便有一种如夏季天边滚动的雷声传来,这种声音有若虎啸山林、狮吼草原般的慑人心魄。这时导游说,尼亚加拉瀑布到了。不用说声响来自瀑布,这真是未见其形,先闻其声,尼亚加拉瀑布用这“张飞式的粗鲁”,迎接我们的到来。

到达景点,我们急切地纵目眺望,但见尼亚加拉河水就像无数扬鬃奋蹄的脱缰野马,在断崖处毫不胆怯地纵身跃下,演绎出人间最惊悚、最狂野的激情,直捣安大略湖。那水量之巨大,水势之磅礴,波涛之澎湃,确如天上来水,银河倾泻,造就了今天这一世界最为奇特的大瀑布之一。

尼亚加拉瀑布是怎么产生的呢?尼亚加拉瀑布是由北美“五大湖”的伊利湖和安大略湖落差造成的。

伊利湖海拔174米,安大略湖海拔75米,伊利湖水经全长仅56公里的尼亚加拉河注入安大略湖,水位相差91米,且水量每秒达6000多立方米,相当于黄河每秒水量的3倍,这在美洲是首屈一指的,如此水量,至尼亚加拉河断崖处,倾泻而下,跌落50多米,那一种豪迈磅礴的气势用什么文字形容都显得苍白。尼亚加拉瀑布不仅落差高,水量大,而且瀑布曲折蜿蜒,幅宽为我国黄果树瀑布的10倍以上,达1200多米,很是壮观。

尼亚加拉瀑布分两个部分,在美国这边分别为美国瀑布、新娘婚纱瀑布;在加拿大那边则是马蹄瀑布(因状若马蹄而得名)。从水量分布来说,美国这边瀑布仅占6%,加拿大那边占94%,两水同出一源。

到了码头,我们都穿上蓝色的防水衣,登上了著名的“雾

中少女号”游船。据说这里的游轮从1846年开始,便日复一日,年复一年地载着游客去直面感受大瀑布。

关于游船名字的由来,有一个凄美的传说:300年前,当地印第安人慑于自然的威力,在每年收获的季节,就会集合全村少女,酋长对天放箭,落箭离哪少女最近,即被选为祭品送上独木舟,舟中装满谷物水果,一同推入激流,坠入飞瀑之中,迷信以少女的牺牲,换来一年的收获。于是人们都说尼亚加拉瀑布的雾气,便是一位献身少女的化身,有时在雾气蒙蒙中,会见到少女凄怨的身影。

这时汽笛一声长鸣,船儿缓缓启程了。船行中,首先进入左舷的是美国一边较大的瀑布称为美国瀑布,高达50多米,瀑布宽300多米,抬头望去,巨大的水头从我们头顶汹涌而下,砸向河底,

捣珠崩玉,飞沫反涌,如烟雾腾空,势甚雄历。甲板上的我们完全被罩在铺天盖地而来的暴雨中,而由飞瀑激起的狂风,冲击得我们东倒西歪,游客中不时爆发出惊呼。海鸥兴奋了,这些凄凄的精灵啁啾着,在迷茫的水雾中欢快地穿梭飞翔,仿佛与游客分享着这惊奇刺激的一幕。

紧挨“美国瀑布”的是“婚纱瀑布”。由于水量不大,从天而降的瀑布,如皎娟万幅,横贯绝壁。又如薄薄的一层,轻柔的,从高处均匀飘下的洁白的新娘面纱,故被称为“新娘面纱瀑布”。这唯美景致足让人心动,据说,当年拿破仑弟弟到尼亚加拉度蜜月,为这里瀑布所倾倒,回国后广为宣传,使欧洲人争先到这里度蜜月,直至各地情侣仿效成风。

离开婚纱瀑布,船慢慢转向“马蹄

瀑布”。马蹄瀑布水量比美国瀑布大10多倍,我们将迎来更为壮怀激烈的一幕,当船驶近马蹄瀑布,只见一道巨大的弧形瀑顶和天际连成一片,渺渺茫茫之中,一排汹涌的白色水墙正呼啸着从九天直落而下。观其状,如千山崩雪,似万马奔腾;听其声,若霹雳撼地,犹巨浪排空。游艇冲进马蹄湾内,好像冲进一个巨大的漩涡,忽而上下颠簸,忽而左右摇摆,险象环生,身不由己。眼前怒吼着的瀑布尽其极限体能,狠命地砸向深渊,居然激起数十米高的水柱,这水柱如蛟龙出海,白虎腾空,令人惊悚万分。这时的马蹄湾简直就是一只欲将游艇吞噬的巨大的怪兽,游艇在搏斗着向前,但终究不敌那兴风作浪的巨无霸,不情愿地退了下来。到平静处,游客们都长长舒了一口气。这时我检查一下手机,尽管都是水珠,但总算没掉,还紧紧地抓在手中,并且还在极其不稳定的状态中,全程记录了尼亚加拉瀑布精彩画面。

如此瀑布,自然为世之罕物,珍贵资源,因此谁都想占有。历史上,为了争夺这块宝地,美、加(当时属英国)两国曾于1812年至1814年间进行过激烈的战争,战争结束后,两国签订了“根特协定”,规定尼亚加拉河为两国共有,主航道中心线为两国边界。从那时起,两国在瀑布两侧各建一个叫做尼亚加拉瀑布城的姐妹城,一个隶属于加拿大的安大略省,另一个隶属于美国的纽约州,两城隔河相望,由彩虹桥连接,桥中央飘扬着美国、加拿大和联合国的旗帜,星条旗在南,枫叶旗在北,联合国旗居中。两国在此不设一兵一卒,人民自由往来,和平共处。和平的环境也使尼亚加拉瀑布丰富的旅游资源为两国带来了更多的回报。除发达的旅游业及随后兴起的赌博业外,食品加工、化学制品、汽车零件、金属、纸张、酿酒等也发展起来。尼亚加拉是酒与国之间和平开发自然资源的典范,也诠释了“和为贵”的一句老话。

## 域外游记

图为马蹄瀑布

# 白玉蟾三上白岩山

留同行

代赵孟頫书法,清代纪晓岚收入《四库全书》的“道德宝章”,碑刻130面。

### 爱国崇道的文化地位

白玉蟾言行一致,爱国崇道。白的《习剑》诗有“如何把剑入深巷,为国沥尽匈奴血”之句。他还写诗抨击南宋奸相贾似道布置“丈量田亩,加重民间赋税”的法令,诗曰:“三分天下二亩,犹把江山寸寸量。纵使一丘添一亩,也应不似旧封疆。”白玉蟾有浓厚的爱国爱民情怀。他是非分明,爱国崇道,其诗自诩曰:“神州雷霆吏,琼山白玉蟾。本来真面目,水墨写霜缣。”又诗自诩曰:“千年蓬头跣足,一生服气餐霞。笑指武夷山下,白云深处吾家。”史书载“自写其容,数笔立就,工画者不能及”。后来,向白玉蟾求诗者踵门如市。

《武夷山志》428页记白玉蟾:“南宋嘉定九年(1216)入武夷山,居止止庵及冲佑观。收彭祖、留元长等为弟子,时而蓬发赤足,时而青巾野服,或狂走,或兀坐,狂放不羁。嘉定十五年(1222)四月,赴临安伏阙上书,却“因醉执建康尹”而未果。多次为国升座,主持国醮。”并记载:“诗文俱佳,善草书,有龙翔凤翥之势。”

白著述丰富,生前有《玉隆集》《武夷

集》行世,后收入《正统道藏修真十书》中。还著有《道德宝章》《清静经章句》《丹经秘旨》《元秘秘论》《观物参详十记》等,均收入清《四库全书·经部道家类》。经其弟子和后入编辑的著作还有《海琼白真人语录》《海琼问道集》《海琼传道集》《紫清指玄》《白真人集》等。

白玉蟾的《道德宝章》注本,集老子道德经原文、白玉蟾注释、赵孟頫书法为一体,并唯一选人《四库全书子部》,堪称稀世国宝。

李贽《老子》《道德经》被称为哲学圣典。对其五十言的片断注释者三千多家,完整注解者三百多家。在白玉蟾前,千余年间著名人物韩非、河上公、王弼、葛洪、吴澄、明太祖、李贽、清太祖、王夫之和纪昀等人。可是,在清乾隆年间,编纂《四库全书》时,一百多部《道德经》的注释本,摆在编辑组的案桌上。经过仔细的对比、筛选、鉴别,最后选定葛长庚的《道德宝章》注本,编入《四库全书》的子部。

有人以葛的身份不显为由提出异议,推荐纪昀的注本人选;但绝大多数的

编委公认白的注释最贴切《老子》原意,称白与老聃“一鼻孔同呼吸”“同穿一条裤”和“思想行为相同”等。连纪昀也甘拜下风,以总编纂的名义拍板说:“其书既颇有可取,则其人也不足深诘矣。”《四库全书总目》序用350多字详细记载白玉蟾事迹。

笔者翻阅白玉蟾《道德宝章》一书,主编萧天石按:“本书…原文古辞简义深旨幽,其博大高明处,可与苏辙注本比美,然尚有别具一格之妙。”阅读之下,深感白玉蟾对老子《道德经》注释比其它注本旨高一筹。再读《武夷山志》,记载白玉蟾诗数处,其诗与苏轼、陆游、谢枋得并列,并数处列李纲、朱熹、谢枋得之前。白玉蟾有留世诗词赋1200多首,被世人称为道家诗词第一人。凸显白玉蟾至高的文化地位。

白玉蟾曾在闽清、福州、武夷山等地活动达九年多。留下不少遗迹。明万历年间,福州南门外兜兜凝镜乌塔附近建“白真人庙”奉祀之。明神宗朱翊钧特御赐竖书“奉旨祀典”与横书门额“护道白真人庙”二块石刻。庙宇占地五百多平方米,庙内大殿为七柱出游廊,廊轩木雕美不胜收。堂上悬挂清道光十年(1830)孙尔准将军所敬献的有“灵参造化”朱漆横匾与清光绪二十年(1894)伍狄特那拉氏(慈禧)所题“慈心救世”匾各一面。该庙几经拆并至今尚留存。这些古物和明代石刻“丹井”,至今尚存在庙内庙外。2016年,笔者在协和医院治病期间,曾数次步往瞻仰。住持人留有“白仙师”古医案验方五六本,系木雕印刷。(完)

### 再上白岩山祈雨

据说,南宋后期朝中皇帝昏庸于杭州游乐,人怨天怒。一年,八闽大地严重干旱,白玉蟾从江西赶回闽清举行祈雨法会。在县城升座三日未见效,率领十多位弟子一同登上白岩山。上白岩山祈雨果然见效,八闽大地普降甘霖,得到家乡父老拥戴。闽清白岩山的白玉泉系玉蟾与弟子饮泉处,白玉蟾在白岩山题《龙洞》诗曰:“山腰后有千年洞,海眼泉无一日干。天下苍生望霖雨,不知龙在此中蟠。”并在周游数处寺庙后留诗“山僧问我家何在,笑指浮云带日斜。佩剑即吟明月下,落花流水是生涯。”“骑鹤来游众宝山,山中石室水光寒。岩前峭壁松花露,午夜月月初烁丹。”

旧《闽清县志·山川志》记载:“白真人观,在县治钟南山广泽王庙后,中祀白玉蟾真人。”“芹山观亦名仙源道观,旧传白玉蟾炼丹处。”白玉蟾在家乡期间,曾多次经过云乡后垅的吉溪上仙奶仑和大湖天等地。有仙奶仑石刻“龙鸣虎啸”和他的留诗为证“十年三过吉溪滩,相敬溪梅笑我还。空瞻壁间题迹旧,满斟杯酒慰寒山。”

1986年,闽清台山公园建有方毅副总理题碑的玉蟾亭;台山公园听涛斋历史碑廊有专题碑刻介绍“南宋诗人白玉蟾”,并录谢枋得所编《千家诗》。地下党“五老”黄广灿先生,忆仙奶仑旧庙系芹山“仙源道观”分炉,旧庙香火旺盛。因此,2009年乡人集资复建“仙源宫”,以纪念白玉蟾、马仙姑等“仙源道观”中的仙道。并建有道德堂,正在订制镶嵌汉老子《道德经》原文、宋白玉蟾注释、元

## 闽清县国土资源局国有土地使用权挂牌出让公告

梅土告字[2018]013号

经闽清县人民政府批准,闽清县国土资源局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况

宗地编号:2018019;宗地面积:1.2452公顷;宗地座落:池园镇兜兜村;出让年限:50年;容积率:1.10≤且≤3;建筑系数(%)≥40;绿化率(%)10≤且≤20;建筑限高:≤30;土地用途:工业-电气机械和器材制造业;投资强度:1782万元/公顷;保证金:94万元;现状土地条件:现状净地;起始价:183.10万元;加价幅度:1万元;挂牌开始时间:2018年08月08日08时00分;挂牌截止时间:2018年08月21日17时00分。

二、中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。但在本县辖区内仍有用地行为不良者,不得参加竞买。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2018年08月08日至2018年08月17日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2018年08月08日至2018年08月17日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2018年08月17日16时00分。经审查,申请人按规定交纳投标保证金,具备申请条件的,闽清县公共资源交易服务中心将在2018年08月17日17时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心进行。挂牌时间:

2018019号地块:2018年08月08日08时00分至2018年08月21日17时00分;

七、其他需要公告的事项:挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

八、联系方式与银行帐户

联系地址:梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易服务中心

联系人:张先生 林先生

联系电话:0591-62300696、62301373

开户单位:闽清县公共资源交易服务中心

开户行及帐号:

①中国农业银行闽清县支行 13185101040018163

②中国工商银行闽清县支行 418275045428子账号VA00001

③中国工商银行闽清县支行 1402050129601053806

④中国建设银行股份有限公司闽清支行 35050161690700000345

闽清县国土资源局

2018年7月19日

风水先生说家乡塔庄村三面环山,一面临溪,北边一座“象山”兜住村口,象鼻子延伸到溪边,是块人杰地灵的风水宝地,能发三斗芝麻丁。

不过,要在村中央“黄氏宗祠”前面凿一个月牙形的池塘,才能降妖镇魔,确保乡人兴旺发达。因此,便有了“月升池”。

“月升池”长约20米,最宽处十米左右,深约三米。旁边有一道长长的半弧形石栏杆,跟池水相距是几米宽的水泥空地。空地绕池子一周,平坦宽敞整洁,右手边是篮球场,篮球场旁边是剧场。

这里是乡人休闲娱乐的好去处,尤其是“月升池”,单名字听着就觉得很美。池水清清,鱼儿悠悠,轻风徐来,水波不兴。

清澈见底的水映照照着高高的玉屏山重叠叠的倒影,仿佛是一幅连绵起伏的群山水墨画掉进了水底,葱郁润润;

鱼儿一旦出水跳跃,鳞鳞水波便一圈圈地荡漾开来,水墨画就恍如幻境般消弭;不一会儿,池水又渐趋平静,水墨画便晃晃荡荡若隐若现地回到人们的视线。

池壁上棱角分明的石洞里吸附着许多小田螺,蜷缩在盔甲里的小身軀顶着累累陀壳在石楼上缓缓地蠕动;

一群群活泼可爱的小鱼儿忽地浮到水面吹泡泡,忽地又潜入水底互相追逐嬉戏,小小的鱼鳞片在阳光下如黑夜萤火般发亮;成群结队黑眼似的小蝌蚪甩着长尾巴,晃在水面自由自在地游来游去;

清晨,曙光初照演兵场。早起的人们绕池漫步,赛跑,热身;一伙小青年驰骋疆场,进攻与防守配合默契。篮球撞击篮板的轰鸣声叫响了黎明的大门,静谧的小村庄开始活络起来。

傍晚,夕阳西下,玫瑰色的晚霞给大地镀上一层金边。爱垂钓的老人拎着钓具来到池边,悠闲地坐在小板凳上,抓一把饭粒撒向平静的池水,一石激起千层浪,小鱼儿从四面八方争先恐后地纷纷袭来,吸着小嘴啧啧地争抢抢;

老者将一截还在不停地扭捏着身子的小蚯蚓搭在鱼钩上,一甩手把鱼线抛出老远,专心致志地盯着起伏不定的浮标,耐心地等待着鱼儿来咬钩;

池子的另一头,一个大男孩站在小小竹排上,左一下右一下地划动着根小竹竿,“喇”一声,把一副网链撒向水中,水花四溅;过一会儿紧拉绳收网,几条小鲫鱼被卡在网眼中,摇头摆尾想挣脱……

这一道道风景吸引了不少过路人的眼球。正应了白居易的《观游鱼》所描写的情景:

绕池闲步看鱼游,正值儿童弄钓舟。一种爱鱼心各异,我来施食尔垂钩。

晚上,蓝蓝的天幕上缀满无数亮晶晶的小星星;弯弯的月亮像一条弯弯的小船在莲花般的云朵里穿行;弯弯的小船落在“月升池”里游啊游……皎洁的月光洒满大地,一片银白。小时候,我会和一群天真浪漫的小女孩,经常来这里唱歌跳舞猜谜语读儿歌,你一句我一句,玩得不亦乐乎:

“上边毛,下边毛,中间一颗黑葡萄。”

“月亮月亮,爱洗澡,我端了一个小水盆,她就往里跳……”

“蝴蝶,蝴蝶,飞呀飞,飞到东来飞到西……”

不远处,一伙小男孩在舞枪弄棒,或做捉迷藏、老鹰捉小鸡的游戏,嘻嘻哈哈,一片欢声笑语。

要是剧场有放映电影或闽南演出,“月升池”四周更是热闹非凡,鼓乐喧天,人头攒动。

在秋冬枯水季节,泱泱池水降了一半,这时,会有村人在池子里捞鱼。渔者高高地卷着裤管踩在池中,腰间挂一只小鱼篓。左手拎一个用麻袋片小竹子铁线,缝成一个似露天帐篷有底无门的“网”,平放在水里;

右手提着一个用铁线穿过拇指大的竹子中间构成的等边三角形竹架,三条边上各穿着八、九个一寸长像算盘珠一样的小竹节。

右脚跨出一大步,把三角竹架放在水中对着左手“帐篷网”的方向,从远到近提提落落地靠拢过来,“算盘珠”会沙沙啦啦地响,鱼儿听到会惊慌失措地逃窜,在混水中心昏头昏脑地钻进网里。

渔者眼疾手快一下拎起网,那些被捞到的小鱼虾像无头苍蝇在“帐篷”里活蹦乱跳,把它们挺进口小肚大的鱼篓里,然后再塞上一个漏斗形的篾盖子。

接着再向前走几步将“帐篷”放到水里,右手又故作重演,很夸张地把三角竹架从远到近,从右到左对着“网”口步步逼近,故意让竹节的“沙沙啦啦”声更响,吓得鱼虾晕头转向摸不着北,因此被“网”到的也更多。

然后依次换地方,把整个池子都捞一遍,人们把这种捕鱼方式叫作“捞篙”。

“近水楼台先得月”,在“春江暖鸭先知”的季节,住在附近的人们会在池子里养浮萍,有绿萍有红萍,各家各户用一条长竹竿隔着,就像一块块庞大的刀割的翠绿棉花糕饼搁在水面。

浮萍生长得很快,各家各户每天都捞几筐回家给鸭子喂料。第二天,浮萍又长得挨挨挤挤的就像没动过一样。风过处,浮萍微微,小鱼小虾躲在下层舒舒服服地游来游去。

他们还会把小鸭子赶到池子里洗澡。小傢伙见到池子如鱼得水,喜滋滋地迈着八字脚,嘎嘎嘎地叫唤着,屁股颠颠地摆动着胖乎乎的身子,嘎嘎嘎咚一头扎进池子里,毛茸茸的小屁股朝天翘着,咧着扁扁的小嘴巴,在浮萍下方划着一对粉掌,寻找吃食。

每年的春节前夕,村里人都会对“月升池”来一次大清洗。村民们先是七手八脚地抬来一辆,活像一条蜈蚣样子的长“水车”靠在池边上把水抽干,池子里就呈现出一层厚厚的淤泥。

水干了,大大小小的无鳞鱼滚动着身子迅速往土里钻,小鲫鱼辟辟啪啪地蹦得老高,小蝌蚪蜷着白肚皮甩着长尾巴在泥浆里迅速地前进,小螃蟹张牙舞爪地横冲直撞想逃命……

人们深一脚浅一脚,“呱呱呱呱”地踩着泥浆,有的用三指捏田螺,有的用两手捧住浑身光溜溜的泥鳅,有的用手扑过去摁住大头娃娃胡子鱼,有的……人们边捉鱼边把池边坑洞里的苔藓刮掉,将茅草连根拔起,把池子里的小石子、纸屑、枯枝败叶等垃圾清理得干干净净,然后再把清水放进去。

尽管“月升池”在破四旧年代被填成平地,后来的青少年不知道它的曾经存在,但它却给上了年纪的村人们留下了许多难忘的美好记忆。

## 闽清县“两违”综合治理专项行动领导小组办公室 公布2018年第十四批10处违法建筑

闽清县“治违办”公布今年第十四批共10处限期拆除的违法建筑名单(详见下表),面积728.00平方米。这些违法建筑责令改正期限已满,执法部门要求当事人在名单公布之日起七日内自行拆除,逾期未拆除的,执法部门近日将依法予以强制拆除。

序号	违法主体	违建地址	建筑面积(m <sup>2</sup> )
1	郑XX	三溪乡溪源村	80.00
2	不详	雄江镇汤下村	230.00
3	谢XX	雄江镇汤下村	25.00
4	林XX	雄江镇汤下村	15.00
5	江XX	雄江镇梅雄村	9.00
6	张XX	雄江镇梅台村	22.00
7	葛XX	雄江镇梅台村	18.00
8	余XX	雄江镇梅台村	25.00
9	不详	云龙乡龙街	4.00
10	不详	云龙乡潭口村	300.00

闽清县“两违”综合整治公布7月份拆除名单(第14批)